

區區花展傳承愛系列(二) 九龍篇

東西式風格園圃美態各異

瑰麗杜鵑姹紫嫣紅

每年春天，杜鵑在香港各區盛開，市民可觀賞到杜鵑花姹紫嫣紅、爭妍鬥麗的迷人景致。杜鵑形態優美，相傳杜鵑盛開，代表愛神降臨，帶來愛的喜悅和祝願，今年花展主題花便是杜鵑花，設在九龍的九龍公園，連同油尖旺區、九龍城區、黃大仙區、觀塘區及深水埗區一共有六個花園，包羅了東西方園圃的設計概念，希望賞花的遊人能借花之美傳送美好心情、真善美的和諧氣氛。

文：雨文、黃依江 協力：yyl 攝：雨文

從尖沙咀栢麗大道、美麗華商場對面入口進入，主題花杜鵑特色園圃就在九龍公園廣場中，三組巨型「杜鵑花」一眼便可看到，據悉是使用了7,000多株莫氏蘭和石斛蘭鑲嵌而成打造的大型立體杜鵑造型展品，有詩云「一園紅艷醉坡陀，自地連梢簇茜羅」，形容的正是杜鵑這種熱烈、艷麗的繁盛姿態。而花蕊上則安裝了燈光裝置，到夜晚華燈初上時欣賞，會更加動人。



由莫氏蘭和石斛蘭鑲嵌而成的巨型「杜鵑花」



油尖旺區 古典中式家庭後院

在杜鵑特色花園旁，就是油尖旺區的「愛的喜悅」東方園圃，以中國古典庭園為概念，打造成一個中式家庭後院，小橋流水、中式亭子、古樸石景，耳邊傳來潺潺流水聲和雀鳥清脆悅耳的歌聲。杜鵑花與各種春天花卉互相輝映，兩側各一造型景觀樹，一棵集合多種色彩的箭杜鵑，當中有少見的橙色，與之相互呼應的木綿花景觀樹，婀娜樹幹襯托着紅艷但不媚俗的花葩。

當然，色彩繽紛的園圃用了不下10種杜鵑花，計有箭杜鵑、錦繡杜鵑、比利時杜鵑、紫秀杜鵑、玉麒麟杜鵑等，還有造型獨特的煙火樹、葉片似雪的美蓉菊、氣味辛香的胡椒木、枝葉細嫩的花葉山指甲等，在春暖花開時的美態，展現出無限生命力。



錦繡杜鵑



煙火樹



小橋流水，古樸石景。



集合多種色彩的箭杜鵑造型景觀樹

九龍城區 海濱庭園賞花觀瀾

九龍城區的「幸福之家」東方園圃選址於寧靜向海的土瓜灣海心公園，它也是除東區外的另一個日式庭園，設計呈現日式園景風格，進入公園後向著魚尾石的方向走，很快便可以看到花園。海心公園的櫻花是富士櫻，雖花瓣細小，但開得燦爛。環繞着門扉半掩的日式小木屋，栽種着繡球、杜鵑、山茶等花，間中亦點綴着日式水井和庭院石燈，置身其中彷彿身處日本一般。

再往上走，可以看到名勝魚尾石被箭杜鵑密密環繞，姹紫嫣紅十分艷麗，轉身就可望見波瀾壯闊的海景。公園內亦有少量黃菖蒲、橙紅木棉花及台灣五針松，而最為矚目的當屬一株枝繁葉茂的鴛鴦茉莉，與其他地區花展相比這株鴛鴦茉莉更為高大，可謂難得一見，不容錯過。

再往上走，可以看到名勝魚尾石被箭杜鵑密密環繞，姹紫嫣紅十分艷麗，轉身就可望見波瀾壯闊的海景。公園內亦有少量黃菖蒲、橙紅木棉花及台灣五針松，而最為矚目的當屬一株枝繁葉茂的鴛鴦茉莉，與其他地區花展相比這株鴛鴦茉莉更為高大，可謂難得一見，不容錯過。



日式園景風格設計



圍繞日式小木屋，栽種着繡球、杜鵑及山茶花等。



山茶花



繡球花

深水埗區 環保概念融入庭園

深水埗區「寶物隨處有」西方園圃設於荔枝角公園，但公園頗大，記着於美孚港鐵站D出口轉左，向「嶺南之風」前往。園圃以環保為概念，巧妙利用在一般人眼中的廢物

垃圾，如木板、舊輪胎、金屬鋁罐、膠樽，甚至被颱風吹倒的樹木等，經改造和修飾後，變身成一件件精緻美觀之物。

這些置身在花園中獲賦予新生命的廢棄之物，也讓前來賞花打卡的大小朋友，用眼睛尋寶，欣賞循環再造後的新面貌，傳遞着永續的信念，希望大家將愛延續下去，開拓出一片新的綠洲。



沿此路向前往「嶺南之風」方向，花園就在右邊。



深水埗區園圃中的車胎、木板等和諧地融入花園錦簇的庭園

園圃加入不少環保裝置



觀塘區 園藝師花舍育小苗

由彩虹或九龍灣站搭乘29M巴士至順利消防局附近，就到了位於佐敦谷公園的觀塘區「從小苗出發」西方園圃。花園布置成花農勞作的空間，放眼望去可以看到向日

葵、鬱金香、魯冰花、繡球、櫻花等種類繁多的花苗簇擁在一起，顯得繁盛而有活力。

花園中央設置一間園藝師木屋花舍，門上掛着草帽和掃把，小屋右方有一個西式噴泉，非常有插花育苗的氛圍，平凡的小灌木孕育出萬紫千紅的花朵，匯聚成扣人心弦的花海，傳承着無限的祝福和愛。距離花園不遠就是佐敦谷公園著名的廣闊草坪，逛完花展可以去草坪上稍坐，那裏也非常適合小朋友和寵物們奔跑嬉戲。



向日葵



唯一一棵櫻花樹 攝：始·新旅



杜鵑品種多樣



園藝師木屋花舍

綜觀九龍各區園圃，以上四區花展園圃中，有三個花園就在港鐵站附近，但所在公園很大，如不知道實際位置，的確走遍公園你也許尋找不到，筆者就是在尋覓花展位置時，順道一併遊覽公園的環境與花卉，確是另一種舒展身心的方法。